
Politični ogled. 
— Prestolonaslednik Franc Ferdinand je ob

iskal bojišča v Zg. Italiji. Iz Verone se poroča, da 
je došel prestolonaslednik Franc Ferdinand dne 2. t, 
m. v Verono, kjer se je kot grof Arstatte.n, ne da bi 
se dal kot nadvojvoda spoznati, nastanil v hotelu 
»Londro". Spremljali so ga trije gospodje. Popoldne 
je obiskal zgodovinska bojišča. Pred vsem je obiskal 
pokopališče v Santi Luciji, kjer je zgodovinski spo
menik na bitko 1, 1848. Od tu se je s samodrčem od
peljal v Villo franoo, kjer se je mudil 2 uri v hiši, 
Kjer so shranjene kosti v bitki pri Kustoci padlih ju
nakov. Nadvojvodo je sprejel kaplan, ki ga m po
znal. Obiskal je tudi obelisk Oliosi pri Sv, Luciji pri 
Kustoci, kjer se pregleda lahko cem bojišče. Odpeljal 
se je nato h Gardskemu jezeru, od tu pa skozi Peschi
ero nazaj v Verono. Dne 3. aprila si je nadvojvoda 
prestolonaslednik ogledal bojišče pri Solferinu, Pre
stolonaslednik se je iz Verone odpeljal v Padovo in 
se potem vrnil v Miramar. 

— Državni ustroj dela sedaj brez državnega 
zbora. Vzvišal je število vojaštva in najel pol milijar
de državnega dolga. Delegacije se sestanejo dne 28. t. 
m. v Budimpešti. Jugoslovanski delegatje so Sloven
ca dr, Korošec in dr. SusterŠič, Hrvat dr, Laginja in 
Srb dr. Baljak, Tokrat v delegacijah ne bodo prišle 
v razpravo samo izvenavstrijske politične razmere, 
ampak tudi notranje, ker bodo delegatje vsled miro
vanja državnega zbora gotovo čutili potrebo, zavzeti 
svoje stališče k nekaterim notranjepolitičnim dogod
kom, Dr. Susteršič je izvedel pri ministrskem pred
sedniku grofu Stiirgkhu, da vlada ne namerava na
redbenlm j>otom ali s pomočjo paragrafa 14 ustanoviti 
bodisi v Trstu bodisi na Dunaju itnlijanskega vseu
čilišča, Čeprav si želi to zunanji nrnister grof Berh
told V sredo, dne 15. t. m., se snideta namreč grol 
Berhtold in italijanski zunanji minister GioKano v O



patiji in ob tem Času bi se rad Berhtold pobahal, ka
ko v Avstriji lepo skrbimo za Italijane. Toda sedaj 
bo morala ta samohvala izostati. Pri povratku bo grof 
Berhtold bržkone obiskal prestolonaslednika Franc 
Ferdinanda v Miramaru, 

— Volitve v Istri. V Istri se bodo vršile v krat
kem času volitve v deželni zbor. Zelo zanimivo je, da 
so nabrali Lahi v laškem kraljestvu za te volitve pol 
milijona lir, s katerimi hočejo pomagati laškim kandi
datom do zmage nasproti Slovencem in Hrvatom. — 
Hvala Bogu, sovražnikov imamo mi Jugoslovani do
volj ! 

— Kaj pravijo Srbi. Da so italijanski dijaki 
pred kratkim jia tržaški trgovski šoli zahrbtno napad
li in natepli slovenske in hrvaške dijake, vzbudilo 
je tudi pri drugih Slovanih izven Avstrije ogorčenje, 
V Belgrudu je priredila vseučiliščna mladina shod, 
na katerem se je ožigosalo postopanje Italijanov v 
Trstu. Eden izmed govornikov, rodom Slovenec, je 
vzkliknil: »Zaupamo v svojo lastno silo in pomoč svo
jih bratov, trdno verujemo, da skoro napoči dan, ko 
padejo vse italijanske trdnjave na našem Primorju ip 
so bo vila jugoslovanska trobojnica po vsej obali Jad
ranskega morja od Ogleja do Sv, Ivana Meduanske
ga". Potem se je storil sklep, s katerim se obsojajo 
italijanski napadi, a Slovencem se zakliče: »Vstrajaj
te, bratje, z vami je večna pravda in topla ljubav pet 
milijonov svobodnih bratov!" Ob velikanskem navdu
šenju se je končalo zborovanje in navzoča množica je 
zapela »Bože pravde . . ,", »Lepa naša domovina" in 
»Naprej zastava Slave", na kar se je v miru razšla. 

— Balkanske novice. Pogajanja mea Srbi in 
Grki za srbsko prosto luko v Solunu so zelo težavna 
in nič kaj ne napredujejo. Razlog je baje v tem, ker 
zahteva Avstrija za sebe tudi vse one predpravice, 
ki jih hoče Grška dovoliti Srbom. — Avstrija ima s 
svojimi prijatelji res srečo. Iz Rumutiije se izvedo 
vedno lepše reči, kako mislijo odločilni krogi o nas. 
Sedaj se je izvedelo za brzojavko, katero je poslal 
pred kratkim kralj rumunskim veterancem. Glasi se: 
»Dolgo življenje vam želim, da doživite, da se uresni
čijo naši narodni vzori!" — Najvišji r.umiunski vzor 
je, da pripadejo ogrski Rumunl K rumunskemu kra
ljestvu. Avstrijska vlada je radi novejših protiavstrij
skih dogodkov v Rumuniji storila pri rumunski vladi 
resne korake ter zahtevala za javne žalitve zadošče
nja. No, Rumujiija bo to bržkone storila, toda stare
ga prijateljstva ne bo več! — Bolgarsko sobranje je 
bilo dne 2, t, m. otvorjeno. Ministrski predsednik Ra_ 
doslavov je prečital prestdlni govor, ki izvaja, da so 
zveze Bolgarije z velesilami dobre 111 da dela bolgar
ska vlada na to, da postanejo prijateljske. Prijatelj
sko je razmerje nasproti Turčiji. Bodočnost Bolgarije 
sloni na mirnem delu. Vlada ima sedaj v sobranju 
majhno, a zanesljivo veČino. — Rusija pridno prede 
svoje niti okoli balkanskih držav, Bolgariji ponuja v 
cerkvenem oziru sporazum In popolno svobodo,Z Ru
munijo se Rusija ženi. Sin rumunskega prestolona
slednika se zaroči z najstarejšo cesarjevo hčerko. 
Brezdvomno bo ta zaroka med Rumunijo In Rusijo u
stvarila trajno prijateljstvo. Rumu.nija je za Avstrijo 
izgubljena. Tudi Grška se naveže na ruskorumunsko 
prijateljstvo. Hči rumunskega kralja, Elizabeta, se za
roči z grškim prestolonaslednikom. Da je Srbija po
polnoma udani Rusiji, ni treba posebej poudarjati. 
Obroč okoli Avstrije se torej od ruske strani pridno 
kuje. 

— Borbe v Albaniji. Že predno je vidski princ 
Viljem došel v Albanijo, se mu je prerokovalo, da ne 
bo svojo knežjo čast užival v posebnem miru. In res! 
Zadnje dni so nastali v južni Albaniji, kjer bivajo ve
činoma sami Grki, veliki boji med albanskimi četami 
ni grškimi vstaši. Grško ljudstvo v teh krajih bi nam
reč na vsak način rado bilo pod grškim kraljem. Li
sti poročajo, da so se zadnje dni vršili zelo hudi boji 
med grškovstaškimi in albanskimi četami okrog me
sta Korice, ki ima po veČini grško prebivalstvo. Med 
grškimi četami so baje tudi pravi grški vojaki. V bo
jih za Korlco je padlo po raznih poročilih na obeh 
straneh več sto mož, V Draču je imel albanski mini
strski svet pod kneževim predsedstvom sejo, v kateri 
je sklenil, mobilizirati albansko deželno brambo in jo 
poslati na jug proti vstašem. Knez Viljem se hoče po
staviti sam na čelo albanski armadi. Grška vlada na 
tihem z vojaštvom podpira vstaše, dasiravno je dala 
velevlastem besedo, da bo iz južne Albanije odtegnila 
•svoje Čete. Kaj bodo rekle velevlasti na sedanje boje, 
bomo videli. — Nekatere vesti poročajo, da je Korica 
že v grških rokah. 

— Preporod na Francoskem. Proticerkveni boj 
na Francoskem se je v zadnjih letih močno poostril. 
Svobodomiselstvo dela načrtoma na to, da iztrebi ve
ro. Tega tudi ne taji. Že 1. 1903. je zaklical v fran
coskem državnem zboru poslanec Aulard: Mi hočemo 
iti do konca, Zahtevamo, da se odpravi vera kot taka. 
Prevrat vsega, kar obstoja, se mora. takoj izvršiti, da 
ne bo nobena reč več spominjala na vero. Govorica 
in mišljenje mora biti tako preustrojeno, da bodo poj
mi: Bog, duša itd. za nas popolnoma Španske besede, 
s katerimi naj ne vemo nič početi." — Podobno, sa
mo še bolj bogokletno, se je Izrazil veliki mojster pro
stozidarske lože, Delpech: »Poderimo stare temple In 
sezidajmo nove. Najprej mora biti popolnoma uničeno 
papeštvo," — Taki in enaki klici in njim sledeča de
janja niso mogla ostati brez odmeva v francoskin ka
toličanih. Zadnji čas dohajajo vedno veselejša poroči
la o nekem novem svežem gibanju francoskih katoli
čanov, ki se kaže v vseh stanovih, tudi med delav
stvom. Tisti, ki poznajo francoski narod, pravijo, da 
versko stanje tam ni obupno in da je upanje, da se 

obrne na bolje. Francoska ima pred vsojn zelo močen 
srednji stan, kmete, obrtnike in trgovce, ki je močna 
opora Cerkve in njeno najboljše upanje v boju za o
svobojenje. Zdrav srednji stan ima za posledico než
no razvit nravni čut. Pravijo, da nravnost v ožjem 
zmislu stoji na Francoskem višje kot na Nemškem, in 
številke to potrjujejo. Francoza odlikuje njegova vi
težka narava, veselje za vsako blago podjetje. To se 
kaže tam, kjer je treba kaj žrtvovati. Za misijone n, 
pr. dajo francoski katoličani več krvi in denarja, kot 
katoličani vseh drugih dežel, Tem lastnostim se lepo 
pridružujejo treznost, pridnost in varčnost, ki delajo 
Francoza dostopnega za vzvišene vzore krščanstva. 

— Boj za svobodo Irske se nadaljuje. Sedaj je 
vsa zadeva stopila tudi v drug tir. Postava, za samo
stalnos«. Irske — »homerule" — se bo predložila kra
lju v potrjenje, a kot zakon stopi v veljavo šele po 
poldrugem letu. Med tem Časom se razpišejo nove vo
litve za državni zbor. Ce se veČina naroda izreče 
proti „homenili", potem ga bo vlada spremenila. — 
Ulstrskim protestantom, ki se protlvijo s silo irski 
svobodi, so se pridružile tudi one radikalne angleške 
žene, imenovane »sufražetke", ki se z divjo strastjo 
borijo za dosego volilnih pravic. Sicer pa je sedaj u
panje, da se bo vsa zadeva ve.ndarle mirnim potom 
poravnala. 

Na dan naša slovenska 
vojska! 

Ali vam ni utripalo srce, ko ste v času prve 
balkanske vojske čitali, kako so naši bratje na jugu 
žrtvovali prav vse za krst častni, za slobodo zlato, 
za osvobojenje bratov, ki so Še trpeli med divjimi za
tiralci. Ne samo vse imetje, tudi kri svojo, življenje 
svoje in svojih najdražjih so radi žrtvovali domovini. 
Ta požrtvovalnost je rodila uspehe, katerim se je Ču
dil ves svet. 

Slovenci! Letos praznujemo Imeniten jubilej, 
jubilej nekdanje veljave slovenskega ljudstva, v prvi 
vrsti slovenskega kmeta, ki je pred 500 leti zadnjikrat 
v domačem jeziku umeščal na Gosposvetskem polju 
svoje vojvode. Spomin na ta Čas mora proslaviti ves 
naš narod, da mu ob spominu na stare srečne čase 
zrasle nova volja in ž njo nova moč. 

Spomin na 5001etnico moči slovenskega ljudstva 
praznujemo v boju s krutimi našimi nasprotniki. Ne
krvav je ta boj, pa vendar nam v njem močnejši na
sprotnik ugrabi mnogo, mnogo slovenskih duš. Vsi 
se moramo zato kakor v vojski strniti v neprodirno 
četo, ki bo stala kakor zid na slovenski zemlji in bra
nila vsako ped slovenske meje. V tem bodimo si vsi 
bratje m sestre, ki hočemo braniti rodni krov! 

Naša armada se imenuje »Slovenska Straža", 
■ Ta je prevzela nalogo, da z modrim, a odločnim na
• stopom odbija narodnega sovražnika povsod, kjer sili 
iv našo domovino. Vsaka vojska pa potrebuje sred
|sfev. In sredstva zberimo Slovenci in Slovenke ob 
SOOletuici vmešČanja olovenskih vojvod, da staro na
šo pravdo oživimo z našo požrtvovalnostjo. Kako naj 
izvršimo to? Vsak bralec, vsaka bralka »Slovenske
ga Gospodarja" naj prostovoljno prevzame požrtvo
valno delo za našo narodno vojsko. Zberimo tej voj
ski, ki rešuje slovenske duše veri in domovini, jubi
lejni dar naročnikov »Slovenskega Gospodarja". Za
to pa mora. vsak naš naročnik in vsaka naša naroč
nica res nekaj storiti! Pokažimo, da »Slovenski Go
spodar" ni zaman budil narodne zavesti. Kako so na
ši južni bratje in naše južne sestre celo v hudi zimi 
hiteli od sela do sela budit vse k delu za očetnjavo! 
Mi vas ne kličemo v krvav boj, a prosimo vas, da 
storite nekaj, kar stori lahko vsak, ako se enkrat na 
leto odreče pijači ali drugim izdatkom za lepotičje in 
take stvari, ki jih lahko pogreša. Nedelje in praznike 
meseca aprila porabimo v to, da vsak izmed has, da, 
prav vsak, nabere svoto okoli svojih znancev, kate
ro pošljite potem ali naravnost na naslov: »Slovenska 
Straža" v Ljubljani ali pa to izročite onemu, ki za 
vas naroča »Slovenskega Gospodarja", da on odpoš
lje. Vse na Štajerskem nabrane darove, naš vojni za
klad, priobčimo v »Slovenskem Gospodarju". Vsak in 
vsaka izmed nas ima vsaj toliko znancev in znank, da 
vsak In vsaka nabere vsaj 1 K, Kdor nabere več, se 
bo še bolj izkazal in zaslužil še večje priznanje. 

Štajerski Slovenci in Slovenke, mladeniči in de
kleta, možje in žene, vaša narodna čast naj bo, da se 
v mesecu a; rllu prav vsi posvetite temu delu. Važno 
delo imamo izvršiti na štajerski slovenski meji. Kar 
bodete nabrali, nabrali bodete zato, da ustavimo pro
diranje Nemcev A našo lepo slovensko Štajersko zem
ljo. 

Zato na dan naša slovenska vojska — za mili 
dom in očetnjavo! 


